

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8

Ausztria és Magyarország

Között május 15-én szűnik meg a vízumkényszer. Örömmel üdvözljük ezt az intézkedést, mert reméljük, hogy más országokkal szemben is hasonló intézkedések fognak következni, így elsősorban Olaszországgal szemben, amelyre vonatkozólag a kormány megígérte, hogy ugyancsak május 15-ikére eltörli a vízumkényszert.

A háború utáni új Európa egyik jellemző intézménye volt a vízum, amelyről a békében alig hallott valaki. A nemzeteknek egymással szemben való általános gyanakvása, a háborús mentalitásnak a békébe átnyúló maradványai szülték meg ezt az intézményt, amely valóságos hendikep volt egy-egy utazásnál, mert nemcsak pénzbe, hanem a vízum megszerzése sokszor párnapi fáradozásba is került, főleg a nyári hónapokban, amikor tömegesebben utaztak az emberek külföldre.

Sokan azt mondják, hogy a vízumkényszer azért kell fenntartani, mert mégis csak némi biztonságot nyújt arra vonatkozólag, hogy nem kívánatos elemek kerüljenek be az országba.

A tapasztalat azonban sajnos arra tanított, hogy éppen a szovjetügynökök és egyéb forradalmi izgatók szabadon jöhetnek, mehetnek át a határokon, mert mindig úgy mennek ki belőle, hogy az utelvelek és a vízumuk a legtökéletesebben rendben van. A vízum csak a becsületes járatban levő tisztességes emberek számára jelent akadályt.

Magyarországtól pláne nem lenne okos dolog, hogy vízumkényszerrel nehezítsük meg azoknak az ideutazását, akik vagy országunk természeti szépségeit akarják megnézni, vagy üzleteket akarnak kötni, vagy pedig a trianoni igazságtalanságot a helyszínen akarják tanulmányozni.

Hiába csinálunk ügyünk mellett nagyarányú külföldi propagandát, ha viszont megnehezítjük, hogy a külföldiek a helyszínen győződjenek meg állításaink valóságáról. Persze a szűkség óvatosságot figyelembe kell venni, de éppen az előbb említettük, hogy nem a vízumkényszerrel fogjuk megakadályozni a nem kívánatos elemek beutazását.

Magyarország és Ausztria földrajzilag egymásra vannak utalva, de meg a történelmi múlt is minden változás ellenére mégis csak összekapcsolja a két országot.

A magunk részéről tehát csak örömmel üdvözljük a két ország közötti vízumkényszer eltörlését pláne, ha ezzel egyidejűleg Olaszországgal szemben, is megszüntethetjük a vízumkényszer köteleességét.

Ausztria éppen egy barátsági szerződést kötött Olaszországgal, mint Magyarország, nem sok értelme lenne tehát Olaszországot kizárni abból az

előnyből, amit Ausztriának megadunk. A gyakorlat fogja megmutatni, hogy milyen előnyök származnak majd ebből az új rendből.

A mi véleményünk szerint ez az új rend csak hasznos lehet az országok egymásközötti baráti viszonyának megerősítésére.

Bajára külön kiterjesztette a pénzügyminiszter bizonyos indokolt esetekre a rendkívüli ideiglenes házadómentességet.

Néhány nappal ezelőtt Baján járt dr. Kölbög Ferenc miniszteri tanácsos, a pénzügyminiszter kiküldötte, hogy a pénzügyminiszter által régebben a rendkívüli ideiglenes házadómentesség ügyében kiadott rendelet végrehajtására vonatkozólag itt a helyszínen szerezzon tapasztalatokat. Baja város közönsége nevében ugyanis a Vezetőség egy tervezetet készített el, hogy városfejlesztési szempontból mely utcák jöhetnek számításba, hogy az azon utcákban történő új építkezések, valamint emeletráépítések a fentebb vázolt kedvezményel járhatnának. A házadómentesség automatikus kiterjesztésére egy generális rendeletben megjelölt határidő már régen lejárt, de mert egyes vidéki városok fejlődése, valamint a lakásépítkezési kedv fellendítése megkívánja a házadómentesség nyújtását, azért a pénzügyminisztérium egy utóbb kiadott rendeletében még lehetőséget nyújtott arra, hogy ott, ahol ennek szükségé merül fel, ezt utólag még megadhassák.

A város előterjesztésében bizonyos rayonokra osztotta a várost s egyúttal egyes utcákat is megjelölt. Természe-

tesen elsősorban a Belváros mindkét kerületéről van szó, azután egyes sűrűbb népességgel lakott városrészek kiemelt utcáiról, valamint az OFB házhelykiosztása utáni házépítkezések jöhetnek számításba.

Dr. Kölbög Ferenc miniszteri tanácsos tulajdonképpen azért jött, hogy a város előterjesztésében foglaltakat ellenőrizze, hogy az ott lefektetett elvek csakugyan a város fejlődésének érdekeit szolgálják-e s hogy bizonyos utcák kihagyásával nem lehetne-e inkább más utcákról és városrészekről szó. Dr. Kölbögöt a vasutnál Major József pénzügyigazgató és März Miklós pénzügyi titkár fogadták. Dr. Kölbög a városnál dr. Vojnics Ferenc polgármesterrel tárgyalt s utána dr. Binder Péter adóügyi tanácsos, Nagy András városi főmérnök és März Miklós pénzügyi titkár kíséretében bejárta a város rayonjait, valamint az előterjesztésben felsorolt utcákat, utána pedig helyben hagyta az előterjesztést s így Baján tovább fogják még alkalmazni a rendkívüli ideiglenes házadómentességet bizonyos felsorolt utcákban és városrészekben.

Lugkőoldatot ivott egy madarasi cselédleány, mert nem volt állása.

Hétfőn délelőtt tízenegy óra tájt újabb öngyilkossági kísérlet történt Baján. Ezúttal is vidéki volt az, aki el akarta magától dobni az életet, miként a szombaton délelőtt a Szeremlei-utca és Szarka-utca sarkán lévő nyitott közútból kiemelt Krix Istvánné Bohner Julianna vaskuti lakosnő, akinek öngyilkossága körülményeit tegnapi lap-számunkban vázoltuk.

A legújabb öngyilkos Szőlősi Róza 18 éves madarasi leány, aki hétfőn délelőtt 11 órakor a Budapesti-úton a Dely-féle tetőfedőanyag kereskedéssel szemben lévő korcsmában megmérgezte magát. A fiatal leány nagy mennyiségű marólugkőoldatot ivott s mikor megtudta, hogy közben a mentőkért telefonáltak, eltávozott és a Madách-Imre-utcában Sonnenfeld kereskedőnél alkalmazásban lakó nővéréhez támolgott, úgy hogy a mentők a Budapesti-útról a Madách Imre-utca-ba siettek utána. Itt a leány már nagyon rosszul lett, úgy hogy beszélni sem tudott, mert a nagy mennyiségben bevett mérreg egykettőre megtette hatását. A leány eszméletét veszítette. A mentők azonnal a köz-kórházba szállították. A rendőrség is megjelent a helyszínen és

megvette a szükséges intézkedéseket. Állítólag azért akart megválni az életől, mert nem volt állása.

A kórházban azonnal gyomormosást alkalmaztak rajta, de állapota rendkívül súlyos, úgy hogy életben maradásához kevés remény van.

Itt említjük meg azt is, hogy Krix Istvánné Bohner Juliannának, a bajai köz-kórház fertőző osztályáról megszökött s magát nyitott közútba ölt aszszonyának holttestét a polgármesteri hivatal engedélyével vasárnap a köz-kórház hullaszobájából Vaskutra szállították s ott még az nap el is temették.

Bácsalmáson is megalakult a hadirokkantak szövetsége. *Megalakult Bácsalmáson is a hadirokkantak, árvák és özvegyek helyi szövetsége. Elnököknek Kohányi Márton, alelnököknek Petrekanits Miklós, jegyzőnek Papp Lajost választották meg a tisztikar és választmány élére. A megalakulás fontosságát és céljait Csák Boldizsár központi főtitkár ismertette szép beszédében. A bácsalmási egyesület mindjárt elhatározta, hogy belép a Hadirokkantak Országos Nemzeti Szövetségébe.*

Mit tárgyal a városi kisgyűlés?

Baja város törvényhatósági kisgyűlése 1930. évi március hó 13. napján d. u. 3 órakor a városi székház tanácstermében rendes ülést tart a következő tárgysorozattal:

I. Előkészítő hatáskörben. A népjóléti és munkaügyi miniszter leirata a bajai tanoncinternátus 5000 P segély iránti ügyében. A belügyminiszter leirata a Mavart kövezetvám-mentessége ügyében közott közgyűlési határozatra.

A törvényhatósági bizottsági tagságból kizáró okokról szóló szabályrendelet előkészítése.

A törvényhatósági közgyűlés, kisgyűlés és a szakbizottságok ügyrendjéről szóló szabályrendelet előkészítése. Kórházi bizottság javaslata a II. számú járvány pavillonhoz két ápolónő és egy takarítónő alkalmazása iránt. A Miaszszonyunkról nevezett Iskolánéknékné intézeti igazgatójának kérelme az intézet kibővítéséhez szükséges 140.000 pengő kamatozó kölcsön folyósítása iránt. Baranya vm. közönsége hasonló állásfoglalás végett megküldi közgyűlési határozatát az állami szabályozás alá nem tartozó vízfolyások rendezésének állami támogatása tárgyában. Közgyűlések 1930. évre való elhelyezése. Keller Mátyás és Pestuka Ferenc indítványa az állami nyugdíjasoknak a városi szolgálatából való elbocsátása iránt. A Társadalombiztosító Intézet terhére egy végrehajtó és egy becüs alkalmazása. Javaslát Kiss József, volt városi végrehajtó özvegyének ellátása tárgyában. Özv. Kiss Jánosné volt városi végrehajtó özvegyének kérelme özvegyi ellátásának megváltása iránt. Dr. Móder Géza, volt városi tanácsnok kérelme 6000 P anyagi támogatás és állandó havi segély megállapítása iránt. A női felsőkereskedelmi iskola igazgatóságának kérelme és dr. Knézy Lehel indítványa a női felsőkereskedelmi iskola és a zeneiskola előtt zajtalan utburkolat kiépítése iránt. II. Ügyintéző hatáskörben. A női felsőkereskedelmi iskola átalakítási költségeinek elszámolása. A máthézi VI. sz. majorban épített gazda és cselédlakás, istálló és trágyatelep építési költségeinek elszámolása. Benda Antal és neje Várady Érsék-ut 47 sz. házuk előtt 6 □-l közterület átengedését kérik utcavonal kiigazítása folytán. Az Erzsébet királyné-utca 27-29 sz. ház előtt felállítandó benzinkut közterület használatára tartott versenytárgyalás eredményének elbírálása. A Szt. István-tér 7-8 sz. ház előtt felállítandó benzinkut közterület használatára tartott versenytárgyalás eredményének elbírálása. Halász Károly és Társai városi székház és bérház boltbérletének kérelme boltbérlet 30 százalékos mérsékelése iránt. Diamant Lajos kereskedő, városi boltbérlet kérelme 2000 P boltbérlet hátralékára 16 havi részletfizetési halasztás engedélyezése. Manhold Kálmán volt városi boltbérlet kérelme 924 P 52 f. boltbérlet hátralék elengedése tárgyában. Békési Miklós

Gyümölcsfavédelmi szerek téli és tavaszi védekezéshez:

Almola, gyümölcsfacarbolineum, Avenarius, Dendrin, vértetűkátrány, Novenda, Enda, Sulfarol hernyóenyv, Soibar, Vetőmagpácok, Porzol, Tillantin, Arzopác stb. gyári áron beszerezhetők a bácsmegyei főraktárban

Városi Drogériában, Baja. Vörösmarty Mihály utca 1. — Telefon 350.

bajai lakos a Rókus-utcában dohány-áru bódé építésére közterület bérbeadását kéri. Huber Antal bajai lakos a közközház előtt élelmiszer árusító bódé építésére közterület bérbeadását kéri. Rummerhardt Sebő vaskuti lakos a Szt. István-terén virágárusító bódé építésére közterület bérbeadását kéri. Gadics Erzsébet kérelme a város által bérben bírt Budapesti uti vámház bér-összegének felemelése tárgyában. Özv. Klein Károlyné bajai lakos kérelme a tulajdonát képező, a város által bérbevett Patak-u. 6 sz. a. levő terület bér-összegének felemelése tárgyában.

Az Országos Ösztöndíjtanács leirata a külföldi ösztöndíjak pályázati hirdetménye ügyében.

Bajai Kültérületi Gazdakör 200 pengő segélyt kér. (1227) kig. 1930. A városi adóügyi osztály előterjesztése az ebado hátralékok felülvizsgálata végett bizottság kiküldetése iránt. Radó Gyula v. ny. állatorvos kérelme 1929. március hó 1-től kezdődőleg magasabb nyugdíj megállapítása iránt.

A közközházbizottság előterjesztése Turzai Rozália, elhalt ápolónő 196 P 90 fill. temetési költségeinek megtérítése iránt a kórházipénztár terhére. Koller Dezső ny. város tanácsnoktól liszt-kiváltásra adott előleg címén fennálló 67.34 P tartozás törlése. Szabó József II. oszt. városi altiszt kérelme 16-ik életévét már betöltött Katalin nevű gyermeke után a családi pótlék tovább

folyósítása iránt.

Bóna Antal közbizományi altiszt kérelme tanoncsikolai szolgálati idejének a fokozatos előléptetése szempontjából való beszámítása iránt. Czukor Sándor és Gyurosovits István vállalkozók a belvárosi piébánia templom tatarozására letétben levő jótállási biztosítékuk kiutalványozását kérik. Legányi Dezső kérelme a tandíjkezelési jutalék eddigi mértékének a folyó tanévben való meg-hagyása iránt.

Baja város községi kötelékébe való felvételük kiállításba helyezését kéri Nagy Piroska, Teréz és Margit. Baja város községi kötelékébe való felvételét és letelepedési engedélyt kér Armánkö János, Léhner Sándor kérelme Baja város községi kötelékébe való felvételének kiállításba helyezése iránt. Dr. Binder Péter tanácsnok lemond. f. évi május hó 1-től a Vásártéri bérházban bírt lakásáról, dr. Bernhart Sándor t. főügyész pedig kéri, hogy e megüresedett lakás f. évi május hó 1-től részére bérbe adassék.

Póttárgyak: Előkészítő hatáskörber. Városi közközházi napi ápolási díjak megállapítása 1930. évre. A városi közközház 1930. évi költségvetése. Ügyintéző hatáskörben. A város közbizománytól megváltott 98 hold 400 □-ól máthézi föld megváltási árából még hátralékos 25 százalék leszámítolása.

A budapesti rendőrség kommunista üzelmek miatt őrizetbe vett egy fiatal volt szabadkai ügyvédet.

A budapesti rendőrség vasárnap délelőtt hosszabb nyomozás és megfigyelés után őrizetbe vette dr. Révész József fiatal budapesti ügyvédet kommunista üzelmek miatt. Rajta kívül még hat férfit és három nőt tartóztatott le a rendőrség. Dr. Révész ellen az a vád, hogy összeköttetést tartott fent a kommunistákkal és a berlini Rote Hilffével: szovjetpénzeket kapott, amiket a letartóztatott s elzárt kommunistákhoz juttatott s hozzátartozóik segélyezésére fordított. Az a vád is volt ellene, hogy a legutóbbi kommunista világtüntetés budapesti megrendezésének háttérében ő állott. A vád szerint a fogságot töltő kommunistákkal úgy érintkezett, mint

azok védője, vagyis visszaélt az ügyvédi hivatással. Evvel szemben dr. Révész arra hivatkozott, hogy mint megbízott ügyvéd jogosan járt el. A pénzek eredetéről mindenféle felvilágosítás adását megtagadta. Házkutatást tartottak az irodájában és a lakásán és kompromittáló iratokat foglalt le a rendőrség.

Dr. Révész József szabadkai születésű: az apja: dr. Révész Ernő Szabadkán kitűnő nevű ügyvéd és újságíró, valamint szepiro volt. Dr. Révész exaltált, idegbeteg ember volt, akit a háború alatt idegbeteggyógyintézetben is ápoltak.

A washingtoni tengeri egyezmény és a londoni konferencia.

1922 februárjában a tengeri nagyhatalmak Washingtonban kötöttek egy egyezményt, mely hivatva lett volna a fegyverkezési verseny megszüntetésére és minden vitás kérdés megoldására. Ennek az egyezménynek a kiegészítésére gyűlt össze most az érdekelt 5 állam Londonban. Ugyanis hiába volt a washingtoni egyezmény, a fegyverkezési verseny nem szűnt meg. Ez pedig abban leli a magyarázatát, hogy Washingtonban csak a nagy csataegységek és repülőgép-anyahajók tonnatartalmát szabályozták, ellenben korlátozás nélkül hagyták a páncélcirkálók, torpedórombolók és tengeralattjárók tonnatartalmát. Ez nyolc év alatt odavezetett, hogy 1930 januárjában megint le kellett ülni a tárgyalóasztalhoz.

Az eddigi tárgyalások azonban nem sok jóval kecsegtetnek. Különösen az olasz-francia ellentét nagy. Tudniillik az olaszok ragaszkodnak a paritásokhoz (egyenlő arányszám a két flotta közt minden téren), a franciák pedig az olaszokénál nagyobb arányszámot sze-

retnének az eddig nem korlátozott hajónemeknél. Igazolással Páris azt hangsúlyozta, hogy neki két tengeren (az Atlanti Óceánon és a Földközi tengeren) kell flottát tartani és így az olasz francia flottaparitás olasz túlsúlyt jelent a Földközi tengeren, hiszen az Atlanti partokon is kell francia flottabázis. Ezzel szemben Róma azon az állásponton van, hogy az, amit a franciák mondanak igaz, de az olaszoknak a szerb flottát is figyelembe kell venniük egyrészt, másrészt pedig a megvédendő partvidékek is sokkal hosszabb, mint a franciáké.

Van azután egy másik nehézség is, melyet különösen sokat nem lehet hallani, de amely komolyan fenyegeti a világtengerek szabadságát. Ez a nehézség, jobban mondva veszély, Angliának és az Egyesült Államoknak szoros szövetségében rejlik, mely napról-napra kiviláglik a londoni konferencián. Ha ez az angolszász gigászi világszövetség csakugyan nem képzelődés, hanem írásban lefektetett szerződésen alapul, akkor ugyan hiába ülészenek a japánok, olaszok és franciák, mert akkor ugyanis az fog a jövő évtizedekben történni a tengereken és talán nem csak a tengereken, amit a világ két legnagyobb flottájával rendelkező angol-amerikai szövetség jónak fog látni.

Mindenesetre a londoni konferencia döntései és megállapodásai is csak olyanok lesznek, mint a Kellogg-paktum és társai. Amíg valamelyik nagyhatalomnak utjában nem állnak, addig békén nyughatnak a Quai d'Orsay, a

ELADOM

esetleg (több részre osztva is) üzlethelyiségnek bérbeadom

Mátyás király-tér 1 számú

házamat.

Reiter Jakab, Gludovác Ferenc utóda.

Foreign Officeban, a newyorki Fehér Házban, vagy a római Palazzo Chiggi-ben és a többi külügyi hivatalban. De ho egyszer Londonnak, Washingtonnak, vagy Tokionak kényelmelenek lesznek, akkor éppen olyan könnyen tud fogják magukat tenni a nagyhatal-

mak ezen a nemzetközi szerződésen, mint ahogy a németek tud tették magukat Belgium semlegességén. Örök megállapodások nem voltak és nem is lesznek soha...

Ulakity Elemér.

A fogyasztási adók szigorubb behajtását rendelte el a belügyminiszter.

Bajaszentistván figyelmébe.

A bácskai községekhez most érkezett le a 104.372-V-1929. sz. belügyminiszteri rendelet, amely kellemetlen meglepetést tartalmaz a bortermelőkre. Azt mondja ugyanis a miniszteri rendelet, hogy a beérkezett jelentések során a belügyminisztériumban megállapították, hogy a községi háztartásokban a bor és hús fogyasztási adókból egyre kisebb jövedelmet mutatnak fel a községek. Ennek pedig, mondja a rendelet, nagyrészt az az oka, hogy a községek inkább általányegységet kötnek a termelőikkel, ahelyett, hogy a nagyobb bevételt biztosító tételenkénti adóztatást vezetnék be és csak kivételes esetben kötönek általányegységet a fogyasztókkal.

Bácsalmás község most tette meg felterjesztését erre a rendeletre a vármegye alispánjához Bácsalmáson, ahol három ezer bortermelő érint ez a rendelet — mondja az előljárásság felterjesztése — már évek óta egyezség alapján történik a borfogyasztási adó befizetése. A lakosság így inkább 1-2 hektóval nagyobb kivételt is elfogad a tényleges fogyasztásnál, csak hogy az ellenőrzés zaklatása alól mentesítse

magát. Viszont ha a tételenkénti adóztatást vezetnék be, ez a jelenlegi három fogyasztási adótszisztem helyett oly nagyszámú tisztviselőkar beállítását tenné szükségessé, hogy az adminisztráció költségei az adó nagyrészt felemésztenék. Egyébként pedig a korcsmárosokkal, vendéglősökkel, mérszárosokkal és hentesekkel a tételenkénti adóztatást tartják fent.

Bácsalmás előljárásságának felterjesztéséhez azt hisszük sorra csatlakozni fognak a többi községek annál inkább, mert ma nem a terhek emelésevel kell a községek háztartási mérlegét megjavítani, hanem a megyei és állami terhek csökkentésével.

Ez a rendelet azért fontos és érdekes éppen Bajaszentistván szempontjából, mert Szentistvánon is kiegyeztek eddig a fogyasztási adóra s így eddig ott olcsóbb volt. Amint azonban bevezetik ott is a tételenkénti adóztatást, mindjárt megszűnik a község ezen privilégiumos helyzete s ugyanannyi fogyasztási adót fognak fizetni, mint a városban.

A donkózák kórus ámulatba ejtette Baja város közönségét csodálatosan szép énekszamaival.

Közel ezer ember hallgatta meg a donkózák kórust.

A Bajai Liszt Ferenc-Kör minden eddigi hangversenyét felülmulta a Donkózák Kórus hétfő esti hangversenye. Az Uránia helyisége kicsinynek bizonyult, mert pótiszékeket kellett elhelyezni.

Baja város társadalmi életének kitűnő csikája csaknem teljes számban jelentek meg s igen sokan jöttek még a megyei községekből, sőt a távolabb fekvő pestmegyei és dunántúli községekből is voltak résztvevők.

A pontos kezdést természetesen most sem lehetett keresztülvinni, sőt a műsor egyes számai előtt is nehezen állott helyre a csend, holott arra különösen az egyházi dalok mindig pianissimo kezdeteinél nagy szükség lett volna.

Háromnegyed kilenc után vette kezdetét a hangverseny. Katonás rendben vonultak fel az énekesek a színpadra. Egyforma sötét egyenruhájuk pompás háttérrel és kerettel rajzolt a világhírű karmester: Serge Jaroff törékeny alakja köré.

Amikor megkezdte a dirigálást, kicsiny alakja egyszerre megnőtt s ahogy acélos, ruganyos mozdulatokkal, szinte hipnotizáló erővel vezette, vitte magával a hatalmas kórust a gyönyörű, tiszta magas fejhangoktól a basszus hihetetlen mélységéig, az alig hallható pianissimo-tól a szinte mennydörgő fortissimóig, úgy tűnt fel, mintha valami óriás játszanék hangszerével, játékszerével: az engedelmessé, egységes, tökéletes kórossal.

Az öt első számban orosz egyházi énekeket adtak elő felülmulhatatlan tökéletességgel. Az áhitat tisztasága, a zsolozsma fensége s a minden szelidsége mellett is valami északi zordon-sága az érzésnek vegyült össze dalaikban csodás harmóniává; szállt... szállt az ének... gyönyörűen... meghatóan és nekünk mégis olyan idegenszerűen...

A hangverseny második részében a világi énekekre került a sor.

Nagyon tetszett a Bandura című dalsorozat, mely valami régi ukrainai

Horváth Károly angol uri szabó

szövetujdonságai és divatos

öltönyei

feltűnést keltenek. — Szolid árak!

Baja, Arany János-u. 6. — Az új postával szemben.

Hortobágyi juhturo

Mindenütt kapható! Termeli

Orsz.  Magy.

Tejszövetkezeti Központ,
Budapest, Horthy Miklós-ut 119-121.

hangszer pengő ritmusait érzékeltette, szép volt Pacsenko: „A sötét erdőben” című dala is.

Sztjenka Rosin rablóvezér romantikus alakjáról szóló ének frenetikus hatást váltott ki.

Rádás előtt utolsó számul kozák dalt énekelt a kórus karmester nélkül; ugyanakkor az egyik szereplő bemutatja a kozák táncot. A tánc ritmusa mozgásai vitték az egész kórust.

Rádásul közkívánatra az „Ej Uhnjem” kezdetű közismert orosz dalt énekelték; művészi hangfestéssel ábrázolták a hajóvontató kozákok biztató kiáltását s a mostoha sorssal reménytelenül küzdő orosz lélek mindenben való belenyugvását.

A maga nemében páratlan művelzetet szerzett a Liszt Ferenc-Kör ezzel az estéllyel s reméljük, hogy a tagok száma még növekedni fog, hogy a jövőben még inkább gyönyörködtesse európai színvonalon álló hangversenyekkel a maga közönségét.

HIREK.

— A csütörtöki egészségügyi előadás. Csütörtökön délután az ismeretterjesztő népszerű orvosi előadást nem a városháza közgyűlési termében, hanem a Corso-moziban tartják. Előadó dr. Pollermann Arthur népjóléti min. tan., volt városi tisztifőorvos lesz, aki a magyarországi iskolaegészségügyi viszonyokat fogja fejtegetni párhuzamba állítva az amerikai utján szerzett tapasztalatokkal. Utána a népjóléti miniszteriumnak egy propagandafilmjét mutatják be ezzel a címmel: A szülő, a gyermek és az iskola. A fenntartott helyek és páholytűlés ára 1 pengő, a többi hely ára 50 fillér.

— Ma érkezik Bajára a főispán. Bisztray-Balku Gyula főispán ma délután több napos tartózkodásra Bajára érkezik s itt elnökölni fog a megyei s városi közigazgatási bizottsági üléseken és a kisgyűléseken.

— A szegedi kerületi főigazgató Baján. Dr. Kaufmann György szegedi tankerületi kir. főigazgató tegnap Bajára érkezett a reálgimnázium tanulmányi ügymenetének felülvizsgálására.

— A megyei kisgyűlés ülése. Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági kisgyűlése holnap, szerdán reggel 8 órai kezdettel tartja rendes havi ülését, amelyen nyolc pontban községi lakosoknak községi képviselőtestületi határozatok ellen beadott felekezéseit s 45 pontban községi határozatokat tárgyal, amely határozatok a kisgyűlés jóváhagyásától feltételezetten emelkednek jogerőre.

— Sporteredmény. Bácsalmási Sport Club—Bátaszéki TC 3:2.

— A vérnyomást befolyásolja a szellemi munka. Az újabb kutatások igazolták, hogy a vérnyomás nagyságára nagy befolyása van a szellemi munkának. Még pedig nemcsak egyes embereknél, hanem a különböző emberfajtáknál is. A fokozott szellemi munkát végző fehér ember vérnyomása a 30 életéven túl mindenkor jelentékenyen felülmúlja a hasonló koru színes fajokét.

— Ezen a héten lesznek Bácsalmáson a községi választások. Miután a bácsalmási választók névjegyzéke március 1-én jogerős lett, így nincs semmi akadálya, hogy a községi képviselőtestület megújítása Bácsalmáson is megtörténjen. A választás március 11. és 17-ike között lesz. A korteskedés megindult s erős választási küzdelem várható.

— A munkabérmegállapító bizottság megalakulása Baján. A Baja városi mezőgazdasági bizottság szombaton megválasztotta tagjaiból kategóriák szerint a mezőgazdasági munkabérmegállapító bizottság tagjait. Az első és második kategória: a tiz holdon alóliak rendes tagul Agócs Józsefet, póttagul Ihos Sándort, a III—IV. kategória, a 10—100 holdas birtokosok rendes tagul Gaal Ferencet, póttagul Grünfelder Albertet, az V. kategória a száz holdon felüliek rendes tagul Müller Józsefet, póttagul Lemberger Györ-

győt választották. Az így megválasztott bizottság rögtön letette dr. Reiser Antal városi gazdasági tanácsnok kezébe az esküt s megválasztotta a Duna Tisza Kamara által kijelölt öt Baján közvetlenül nem érdekelt birtokos közül elnökké: Auer Emil, helyettes elnökké: Rosenberg Mátyást.

— A Filharmonia idej első s áma. A Filharmonia, a Liszt Ferenc-Kör hivatalos lapjának idej első száma most jelent meg. Kedves ismertetést közöl a Donkózik Kórusról, közli a hangverseny műsorát. Megemlékezik Stefániai Imre dec. 10. Lukácsné Vácsi Jolán jan. 28-iki és a zeneiskola febr. 16-iki első növendék hangversenyéről, valamint a zeneiskolában bevezetendő Zenei Játékos Iskoláról közöl ismertetést. Közli a Liszt Ferenc-Kör híreit: Medveczy Károly gazdasági főtanácsos a Kör tagjai sorába lépett. A Kör tagjainak száma elérte a 690-et. Bács-Bodrog vármegye a Kör zeneiskolája részére 500 pengő rendkívüli segélyt utalt ki. — A Kör vonós-zenekarának előkészítő munkálatai folyamatban vannak. Ezenkívül közli a farsangi műsoros estélyek rövid zenei foglalatát.

— Bácskai lakodalom. Mélykuton özv. Vörösi Andrásné unokája: Kapcza Péternek András nevű fia feleségül vette Lipka Kálmánnak Mária nevű leányát. Az esküvő alkalmából hét vármegyére szóló lakodalmat csaptak, amely két napig tartott. Váciorára 400 terítékes asztalnál foglalt helyet a vendégsereg. A lakodalmon elfogyott 6 hizott sertés, 1 tehén, 1 borjú, 12 birka, több száz különféle szárnyas, hihetetlen tömegű tészta és cukrász sütemény és megszámlálhatatlan mennyiségű ital.

— Egy üres bizottsági tagsági hely van. A bajai törvényhatósági bizottsági tagok névsora teljesnek mondható. Mindössze egy hely van üresedésben a törvényhatósági bizottságban. Ez az a hely, amelyet a Társadalombiztosító Intézet bajai kerületi választmányára tölt be a munkavállalók csoportjából. Minthogy azonban a miniszteri rendelet értelmében a Társadalombiztosító Intézet választmányára meg sem alakult s miután nem működik, — tagot sem küldhet: ezért ez az egyetlen tagsági hely van üresedésben és amíg a Társadalombiztosító választmányának megalakulásáról rendelet nem intézkedik, ez a tagsági hely nem is kerülhet betöltésre. Az is lehet azonban, hogy megvárják, míg az OTI választmány munkavállaló csoportjában a tagok elérik a 30-ik életévüket, mert a törvényhatósági reform szerint a törvényhatósági bizottság tagjainak be kell tölteniök a 30-ik életévüket s így megtörténhet, hogy olyat választanak, aki még nincs 30 éves.

— Új villanytelep létesül Kiskőrösön. Azoknak a mizerábilis világitási állapotoknak, amelyek miatt esztendőök óta bosszankodik Kiskőrös egész lakossága, hamarosan végeszakad. A községi képviselőtestülete ugyanis kedden tartott ülésében érvénytelennek nyitvánította a villanytelep jelenlegi tulajdonosával kötött megállapodást, felmondotta a concessziót s kötelezte a tulajdonost, hogy telepével ezévi május 1-ig bezárólag költözzék ki a községből s ugyanaddig az ideig a község egész területén kábelvezetést bontsa le. Egyidejűleg a község érintkezésbe lép több áramfejlesztő vállalattal új, modern és olyan terjedelmű villanytelep létesítése iránt, amely az összes utcákat behálózó nyitvános világitáson felül a község valamennyi megalakult és ipari üzemet is bőségesen el tudja látni a szükséges árammal. — A Bajai Városi Villamosművek üzemének terjeszkedése során helyes volna, ha Kiskőröst is be lehetne vonni a bajai Villamosművek érdek-körébe.

— Az első Bajára érkező személyhajók. A Dunán Budapest és Mohács között megkezdődött a személyhajóforgalom. Egyelőre még csak a MFTR hajói járnak. Budapestről mindennap este 10 órakor indul a hajó s Bajára érkezik másnap reggel fél 7 órakor. Bajáról Mohács felé indul reggel 6 óra 55 perckor, Mohácsra érkezik fél 9 órakor. Mohácsról vissza d. u. 1 órakor indul s Bajára érkezik 3 órakor. Innen tovább indul d. u. 3 óra

10 perckor s Budapestre érkezik másnap reggel 5 óra 30 perckor. Az első hajó, ami fél óra késéssel érkezett, a Szent Gellért nevű újhajó volt, hétfőn d. e. pedig a „József főherceg” nevű személygőzös érkezett. A hajókkal kevés utas jött Bajára. A Dunán kicsiny a víz, főleg Koppánynál, Gerjennél és Vajasnál, ahol negyed erővel haladhat csak a hajó.

— Kötelezővé teszik a hangtompító alkalmazását a dunai motoros csónakokon. A Jordán Dezső m. kir. vasuti és hajózási főfelügyelő elnökle-tével Budapesten most megtartott érte-kezet azon panaszokkal foglalkozott, amelyek szerint a Dunán közlekedő motoroscsónakok, különösen a ráakasz-tós (outboard) motorok olyan zajt okoznak, hogy a fürdőző és úzó közönségnek a nyugalma zavarják. Az a vélemény alakult ki, hogy a külső ráakasz-tós motorokon bizonyos átme-neti idő eltelté után kötelezővé kell tenni, úgy mint az autómobilokon már szabályozva van, a hangtompító alkalmazását. Szükségesnek tartják azt is, hogy a motoros csónak vezetését ható-sági vizsgálathoz kössék.

— A vér felrészítése céljából ajánlatos néhány napon át korán reggel éhgyomorra egy pohár termézetes **Ferenc József** keserűviz használatát, kellemes megkönnyebbülést sőt gyógyulást okoz. Az orvosi világ kitűnő szakorvosai bizonyítják, hogy **Ferenc József** viz remek természetel-kotta hashajtó. A **Ferenc József** keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Rádió.

Kedd, március 11.

3.00: Piaci árak és árfolyamhírek.
3.30: Józsa Rezső mesél a gyermekek-nek.
4.45: Időjelzés, időjárás- és vízállás-jelentés, hírek.
5.30: A Mándits-szalónzenekar hang-versenye.
6.15: A m. kir. Operaház előadásá-nak ismertetése és az előadás szinlapjának felolvasása.
6.30: A m. kir. Operaház előadásá-nak közvetítése.
11.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
Majd Bura Károly és cigány-zenekarának hangversenye.
TELEFONHIRMONDO: A műsor egész nap azonos a rádióval.

Halló!

Hová megy márc. 15-én,

csak **Hönighez** megyek,

mert a legjobb halvacsorát és kellemes zenét élvezem és pontos kiszolgálásban részesülhetek

Jelentkezni 15-én reggel 8-ig.

Ugyanott egy nagy műhely vagy raktárhelyiség kiadó

Külön bejárati butorozott utcai szoba

azonnal kiadó Petöfi Sándor-u. 55. sz.

Ha épít, építsen fával égetett téglával, mert az salétrommentes.

Hód farkú és hornyolt cserép Kúttégla Hatsarkos járdatégla Mindenféle chamotte téglá.

Cementárúk

Egyszerű cementlapok
Diszes cementlapok
Mozaiklapok
Járdalapok
Kútgyűrűk
Cementcsövek
Cementvályúk
Lábazati kövek
Keresztek
Siremlékek
Sírbedések
Sírkeretek
Esővízmedencék.

Építési anyagok

la Portland cement
Fehér cement
la Darabos mész
Kavics-homok
Cement festékek
Granitto
Csiszoló anyagok
Biber-Tricosal
Stuccatur nád
Elszigetelő lemez
Kátránypapír

házhöz szállítva, a legjutányosabb árban ajánl

Grünhút és Társa

Városi iroda: Türr István-utca 5. sz.
Telefon 160-111-234.

Hasított akácfa

szőlőkarók

kaphatók nagyobb mennyiségben

Katanics Sándornál,

Szent Antal-utca 103. sz. a.

Egy gimnáziumi érettségivel bíró urinő szerény díjazással

irodai vagy pénzkezelői

állást vállal — Cim a kiadóban.

U-R-A-N-T-I-A

1930. március 12-én, szerdán délután 6 és este fél 9 órakor.

A sztambuli fegyenc

(Bigamia) Dráma 8 f. — F: Betty Amann és Henrich George.

Ezt megelőzi:

ANNY ONDRA kitűnő filmje

Az ördögös bakfis

Szerelmes vigjáték 7 felvonásban.

Híradók.

ETERNIT
anyageladási és
tetőfedési
vállalat.

Telefon: 290.



Lerakatok:
DELY Géza
fatelepein.
Telefon: 105.

ETERNIT UDVAR BAJA, BUDAPESTI-UT

Modernizálja

készülékét, telepes rádióját hálózatra



Legolcsóbban alakítja

BRUSZT JÓZSEF okl. gépészmérnök

elektró- és rádiótechnikai vállalatánál.
BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255

Ezton is felhívom a né közönség figyelmét
arra, hogy garantáltan fával égetett kömentes

darabos meszet

csakis Spitzer Illés mészegető telepén kapható.

Telefon: **204** és **121.**

Minden mennyiséget házhoz szállítok!

Elsőrendű fával égetett nagyméretű

tégla

szerelelt téglaégető telepeiről hely-
szintre szállítva

a legolcsóbb árban kapható.

Megtekinthető: fatelepeken Baján, Sugovica
parton. Telefon: 146.

Ifj. Csáky János

tűzfűszerkedő.

Márc. 11-től márc. 18-ig.
reggel fél 8 óráig

Dr. Makray László
Gyarmati Emil

gyógyszerész-patikája tart
éjjeli szolgálatot.

az ügyeletes gyógyszer-tár
vasárnap délután is nyitva áll
a közönség rendelkezésére.

Nyugagyak

javitása márc 1-15-ig
jutányosan

Utrynál.

Erzsébet kir.-né-u. 38.
Telefon 280.

50 fill. 50 fill.

édes

vérnarancs

kapható

Risztics Szilárd, Baja

Berenyi Dániel-u. 3 Gimnázium mellett

A SINGER VARRÓGÉPEK
mégis **A LEGJOBBAK!**

Bánya árban

kerti murva

előjegyezhető.

A rendelést házhoz szállítom.

MAK mésztelep

BAJA, Mátyás kir.-tér 10.

Telefon 356.

(Járásbíróssággal szemben.)

Az ideai fűtési idény szenzációja, ahogy az új mosott 7000 kaló-
riás **PÉCSI BRIKETTEK** szobafűtésre beváltak.

Tojásbrikett ! Dunabrikett

kb. 12 dkg. tojás alakú, al-
kalmas főleg felültöltő és
központi fűtéses kályhákba

kötőanyag nélkül 1500 atm. nyo-
máson préselve kb. 15 dkg-os
prizmákban minden kályhában

Megfelelő módon égetve, legjobban „KALOR” kályhában el-
szosodnak, mint koks, szag- korom- és salakmentesen égnek
tovább és egyenértékűek a gázkoksszal és poroszsénnel. Fél-
annyit sem fog költeni szobafűtésre, mint eddig.

KÉRJEN HASZNÁLATI UTASÍTÁST!

A D. G. T.

pécsi kőszénbányáinak képviselője

SCHÖN és BAJAI szénagykereskedők.

BAJA,
Haynald-u. 13.
Telefon 26.



SEGED,
Kölcsey-u. 11.
Telefon 21-01.

A valódi Hatschek-féle

Eternit

Pala és cső

Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:

GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,

Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.



Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső
Gara.

Liebhauser Lőrinc
Vaskút.

Erdős István
Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.